

实干浇灌“煤花”开

——记彬长公司小庄矿机电队长刘坤亮



“坤亮的实干精神，值得咱们学习。”“自担任队长后，他将区队管理得井井有条。”彬长公司小庄矿机电队长刘坤亮，个头不高，却是一位在工作中敢挑重担的硬汉子。机电队在他带领下，实现了二年来安全生产无轻伤事故，工程质量合格率达100%。

强化培训提素质

在该队有一项规定，每天班前会上，当班人员必须先学习安全知识，并对职工进行行为规范、组织纪律、操作技能系统培训，使职工素质有了明显提升。在各班组之间开展安全生产星级竞赛活动，通过奖优罚劣，不断增强职工团队意识和安全生产、热爱本职的观念。他把生产现场作为主课堂，从上岗到交接班每道工序，都有明确制度遵循，对职工的操作从一举一动、一招一式都按程序化动作要求现场整改，直到过关达标为止。

以身作则强管理

要求别人做到的，刘坤亮首先做到。他每月下井都在15天以上，不论机电系统哪个环节出现问题，总能看到他的身影。该队党支部书记刘昌国说：“坤亮每天6点准时到区队，晚上11点前从不休息过。”记得在乘人架空装置改造期间，他

24小时坚守作业现场，大家齐心协力，提前10天保质保量完成改造任务。

强化责任增效益

“省下的，就是挣下的。”这是刘坤亮常挂在嘴边的话。为提升经营管理，他结合工作实际，在确保安全生产的前提下先后优化了提升系统、压风制氮系统、井下供电系统，实现了节能降耗。通过控制空钩运行，每月减少空钩运行837钩。

强化管理保安全

说到刘坤亮的管理方式，该队职工刘彭浩说：“队长抓安全‘六亲不认’。以设备管理为例，他严格执行点检制，按照标准对设备进行检查，发现隐患及时修理调整。不论哪个检修工违反纪律都一视同仁、严肃处理。”为全面改善安全生产工作环境，他带领全队干部职工先后美化、亮化了副井底等候硐室职工餐厅、环型车场、制冷设备硐室、水泵房等地，为职工创

造出良好工作环境。

刘坤亮家在距离矿区200公里的铜川，他一心扑在工作上，很少顾及家里，妻子经常跟他算时间账。有一次，他刚到家，就接到系统出现问题的电话，他如热锅上的蚂蚁坐立不安，妻子看着他着急的样子说：“快回单位吧，工作要紧。”看着妻子失望的眼神，他心里很不是滋味，但最终还是选择赶回矿上。“现在想起当时的情景，心里还是酸酸的。”刘坤亮说。但他关爱职工，视职工如兄弟。一次职工老佟突发疾病，急需药物治疗，由于病情较重，费用一时无法筹集，刘坤亮得知后及时组织全队职工为其捐款，并带头捐款2000多元。老佟逢人就说：“队上真好，就像家一样温暖。”

由于刘坤亮踏实肯干，连年超额完成矿上下达的各项任务，2019年机电队被评为彬长公司“安全先进区队”、小庄矿“先进区队”，刘坤亮本人被评为小庄矿先进工作者。（关国凤）



吕玉瑜：用心呵护『矿工的眼睛』

在黄陵矿业瑞能煤业有这样一个人，她把长发藏进工作帽，把爱美的衣裳装进工作服，用娇弱的身躯与男职工们一道，用多灵巧的双手精心维护着矿灯，用女人特有的细心、耐心、爱心在矿灯超市岗位上，奏响了安全协奏最强音。

人们都说，矿灯是“矿工的眼睛”，因为在千尺井下，它能为矿工们指路引航。

在别人看来，充电房的工作是一个不起眼的岗位，每天都重复着同样的工作：发灯、收灯、检查、清洁、维护、保养等。但是煤业机电队矿灯超市女职工吕玉瑜很重视这份工作，因为她不仅是充电房班长，更重要的是她深知矿灯对于矿工来说有多重要。所以用心把每一盏矿灯维护好保养好，让矿工兄弟们每天平平安安升井，是她要做好的工作，也是她最大的心愿。

为了让矿工兄弟们每天下井都能使用到安全矿灯，上班时间，吕玉瑜工作兜兜里始终装着一把小小的螺丝刀，在一线职工升井交灯之后，她和她的姐妹们都要检查矿灯完好情况，如果有需要维修的，就及时检修。自救器、数字瓦检仪也一样，都在她们的维护范围内，每天三个班，班班如此，直到每一个矿灯、自救器、瓦斯检查仪检查、维修、清洁后放到充电架上，她们心里才会踏实。

在日常维护工作中，为了让班姐姐妹们能掌握更多矿灯维修知识，吕玉瑜除了积极参加公司举办的各项安全培训以外，还经常利用业余时间，组织班姐姐妹们学习《矿灯常见病因与维修》等与矿灯有关知识，并经常在一起交流矿灯维修经验，取长补短共同进步。

作为女人，吕玉瑜和她的姐妹们不仅用柔弱的肩膀扛起了家庭和事业的双重责任，而且还要确保矿灯超市现有矿灯、自救器、瓦斯检查仪维护保养等工作，说实话也挺辛苦。每次听到有人这么说，吕玉瑜都会说：“我们不辛苦，因为我们不仅自己是一名矿工，而且大多数人还是矿嫂，所以说我们有责任和义务干好自己本职工作，照顾好每位矿工兄弟的平安，希望他们每天高高兴兴上班，平平安安回家。”

日复一日，年复一年，充电房班组在吕玉瑜带领下，积极向上的工作态度和优质服务，不仅赢得了矿工们的一致好评，而且还被矿业公司和瑞能煤业授予“安全生产示范岗”“青年文明岗”“巾帼示范岗”等荣誉称号。（王惠军）

用砥砺奋进唱响青春之歌

——记陕钢集团龙钢公司轧钢厂棒二作业区加热炉班班长雷文鹏

90后陕钢集团龙钢公司轧钢厂棒二作业区加热炉班班长雷文鹏，以求真务实的工作作风坚守生产一线，以孜孜不倦的态度对待每一项工作，用踏实和激情演绎了一首奋进的青春之歌。

立足岗位

平凡的事用心用情做

自参加工作以来，他始终坚守在加热炉一线岗位。了解钢坯的热送情况、煤气压力是否稳定、钢坯入炉及钢坯重量是雷文鹏每天上班必须干的工作。为确保钢坯质量符合国标，满足轧线生产需求，他亲自把关验收钢坯质量。每炉钢坯入炉到位后，他积极跟踪钢坯出炉情况，并督促岗位工一定要保证出炉节奏，若发现有分层钢坯立即联系2cs操作台进行剔除。热送运行良好的情况下，每班入炉近800支钢坯，他从上班忙到下班，一个班下来要走3万多步。有人劝他歇歇，他却说：“不亲

自过一遍，心里就不踏实，上班忙忙碌碌才充实。”

将平凡的工作做到极致不容易，但他做到了，一直无怨无悔地坚守在加热炉工作岗位6年，用心用情守护着加热炉安全运行。

主动作为

以身作则带头示范促管理

在公司和分厂推行TPM精益设备现场管理中，他主动作为，严把设备运转关键环节，实行全方位周期化管理，从现场“6S”定置规范到设备“跑冒滴漏”处理，他都积极投身其中。同时，他提出将设备包机到人，实行“一人一机”定期维护，并制定了奖惩机制，确保各级人员形成合力，在精益设备上持续发力。在他的带领下，极大调动了员工参与精益设备管理的积极性，现场设备管理水平大幅提升，班组荣获公司“精益设备达标班组”荣誉称号。



此外，他积极参加公司组织的煤气工技术比武，并取得优异成绩。他说：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。作为一名基层班组长，只有自己按要求先做到了位，才能带动身边人一起进步，这样班组工作更好管理。”

瞄准目标

节能增效轧制结硕果

为全面落实“两升两降”工作，实现节能增效轧制，他进一步细化钢坯入炉加热工艺流程，每天穿梭在1cs操作台与仪表室之间，不是紧盯台架置换，确保热送及时入炉，就是与轧线及时沟通，确保炉内温度处于正常区间范围。在他的管理下，加热炉各岗位实现无缝对接，钢坯出炉率大幅提高，为生产顺利进行奠定了坚实基础。此外，他还将班姐姐妹的日常行为纳入绩效考核，明确不浪费一张纸、一滴水、一度电，牢固树立“紧日子”思想，为企业打赢降本增效攻坚战贡献力量。

雷文鹏只是龙钢公司无数一线员工中的一名，从事着最平凡的工作，但他恪尽职守，用实际行动诠释着爱岗敬业的真谛，散发出耀眼的青春光芒。（杜建 高星）

郭强：“降妖除魔”保安全



仔细端详着他这张脸，有人说，这双“毒辣”的尖眼睛，像孙悟空的火眼金睛，能够识别潜在危险，“降妖除魔”。也有人，唠唠叨叨的“婆婆嘴”，像喇叭宏亮深远，在耳边回响，安全意识不能丢啊！尤其那双刻着疤痕的双手，像一把利剑，穿过时光的隧道，看到了当年的他。

他叫郭强，1992年，从部队退伍来到陕化公司当了一名操作工。军人出身的他，勇敢坚毅，好学善学。后来在一次意外硫酸灼伤事故中，他的双手双脚都受伤，留下了深深的疤痕。从此，他爱上了《安全操作法》有关安全方面的书籍，翻破了一本又一本，写下了厚厚一大摞笔记。在他的努力学习下，成为安环部的一名安全专员。多年后的他，看着手上难看的疤痕，回想起一切。他说，也许我这辈子注定与安全结缘。“多说、多看、多跑、多管”是他的口头禅，“有危险，停下来，处理完，再检查，核实后，方可干”是他现场安全监督检查的安全锦囊。

磷装置区设备落后，工艺复杂，一检修复产，技改扩产，安全风险在不断增长。为了克服自身短板，他如饥似渴学习。5月，一检修生产负荷大，清理频繁，现场复杂。他每天早晨上班后，像个侦探似的在现场巡查，从安全帽佩戴到脚手架的搭建，从安全用电到施工设备……他跑遍了每个角落，进行严格细致的检查，把安全“辐射”到各个区域。

有一次，他正在一检修技改现场巡查时，发现一名外协人员在施工过程中，抓着钢架上下作业，安全带系在腰间，随风飘扬。他快速走到跟前，“快停下，把安全带系好再干活！”几声怒吼后，那个小伙依然如此，于是他三步并两步上前硬是拽了下来。小伙子很倔，对他说道：“这算什么，我们经常这样，没事，你太小题大做了。”他当时强压着火，耐心告诉小伙子：“你看看我这双手的疤痕，这是工伤事故留下的印记！你怎么能这样？安全带那可是一条守护你生命的带子，可不能随便一系，你知道这么干的危险性吗！出了事，自己痛苦不说，家里人怎么办？”看着他吓人的手腕，听着他说的话，小伙子心服口服地接受了处罚。

职工说，他的黑脸“黑”起来还真有点怕。有一天，他在清理现场巡察时，发现塔内架子没搭好，属于违章作业。同时发现这位操作人员是自己的“铁哥们”。这让他有点犯难。要是以前在班里，批评几句就算了，可现在自己是分厂安全员，一时的放松不仅害了自己，更会害了别人。最后，他还是把违章写上警示栏，惹得“铁哥们”不满了。见面不理他了，说他当了芝麻大的官，竟六亲不认。“一根筋”的他依然照样坚持干。后来的一次停车清理，他又在清理现场检查，发现塔内架子旁边有一大块粉未结垢即将滑落，他立即要求停工处理。这时正是那位铁哥们领着班员干活，很不情愿地停下手中的风镐，只听“轰”的一声，一大块落下，砸在他的脚边。惊魂未定的哥们看到这情况，终于理解了他的良苦用心，两人和好如初。

在如火如荼的生产现场，这张黑红色的脸谱，一刻不停地“秀”着安全生产脸谱。（雷萍）

严谨务实精益求精的好师傅

工作细节彰显工匠精神

“工作中要做到实处，千万不能抱有不认真的工作态度。”师傅一句普普通通的话，却教会我人生的大道理。我的师傅叫贾鹤彬，是一名技术担当当的施员工。见到师傅的第一眼，就感觉像是自己的“父亲”一样，满眼都是对我的爱护和严厉。记得有一次在主体施工过程中，师傅让我去对刚刚拆除完成的混凝土墙进行实测实量，拿上尺子我急匆匆上楼，结果在测量过程中，我身上带的记号笔量过几处墙之后就没了油墨，当时心里想着反正也没人看，这样就可以了，结果回到办公室，师傅问我这次的混凝土浇筑如何？成品质量如何？数据结果如何？把我问得说不出话。“跟我走！”师傅就

带着我回到施工现场，一个接一个开始重新测量，并将测量数据对后续施工的影响逐一给我讲解。从那以后，责任与担当成为我干好各项工作的态度。

精益求精突出工作风采

今年6月，是榆北煤业曹家滩公司原煤仓扩建工程施工关键的滑模阶段，施工工期紧、任务重，我和师傅被临时抽调参与滑模施工。因为滑模施工的特殊性，我们被安排到夜班。在施工现场，师傅毫无保留将施工过程中可能会出现的质量问题、防治措施及圆仓后期施工的技术质量要点给我一一解答，短短十几天的滑模施工让我受益匪浅，精益求精的工作精神及求真务实的工作作风深深印刻在我心里，让我有足够的自信传承工匠精神，发扬工匠精神。

党性教育要求更加进步

“作为一名共产党员要冲锋在前，要勇于承担工作中的各种重担。”我和师傅都是党员，在平常工作中，师傅对我的要求更加严格。在陕煤神木住宅小区B区26号楼基础浇筑施工过程中，由于大体积混凝土施工，师傅不知疲惫带着我一直坚持到浇筑完成。在师傅的教导下，我从一个什么都不会的学生到现在独立完成工程施工技术交底及专项方案编制、现场进行质量管理、质量通病清单编制、安全管理等工作。“师傅您辛苦了”，千言万语也无法表达我对师傅的感激之情，我会倍加珍惜和师傅相处的美好时光。在师傅严格要求与指导下，我要将青春奉献给建筑事业，让我的青春在天工公司未来的发展中绽放光彩。（王界 秦春虎）



2018年7月，我满怀憧憬来到建设集团天工公司土建第四项目部工作，从那一刻开始，我认识了改变我一生的师傅，并与他结下了一段深厚师徒情。

刻苦练习展身手

——记韩城矿业下峪口矿参加全国煤炭行业职业技能竞赛的获奖师徒

韩城矿业下峪口矿通风区有这样的一对师徒，在2020年“陕煤杯”全国煤炭行业职业技能竞赛矿山安全设备监测检修工比赛中分别获得二等奖、三等奖，经过一年努力后，今年在“陕煤杯”全国煤炭行业职业技能竞赛矿山安全设备监测检修工竞赛中再次荣获二等奖，全国排名由原来的35名前进到20名。

全国排名20强

去年，李洪枝在中国技能大赛“河南能源杯”全国煤炭行业职业技能竞赛荣获三等奖，经过一年努力后，今年在“陕煤杯”全国煤炭行业职业技能竞赛矿山安全设备监测检修工竞赛中再次荣获二等奖，全国排名由原来的35名前进到20名。

谈起比赛，有着14年工作经验的他说：“竞赛比的是速度，比的是经验，比的是心态，比的是结果。一旦开始，分秒必争，必须迅速作出判断，正确取舍。尤其是一个月的集中脱产培训让

我的专业技术更加精湛。学会了从来没有接触过的超六类网线水晶头制作，等将来矿井组建万兆环网时，我就可以一展身手。”

他深知每一个环节的正确判断尤为重要。面对竞赛中设置的多个故障，他采取取舍战术，发挥强项，很快排查了安全监控的故障；面对设备风机开停传感器无标识，他急中生智选用一根迅速对接，从传感器状态准确判断传感器的电缆是否正确，通过开停传感器显示的状态准确判断传感器的电缆是否正确，让百分之五十成就了百分之百，顺利越过了障碍。

上岗11个月走上全国竞技舞台

曹明，这个技校毕业的87年小伙，在矿山安全设备监测检修工岗位上工作刚刚11个月就拿到了“陕煤杯”全国煤炭行

业职业技能竞赛三等奖。

有着8年在瓦斯抽放队工作经验的他，去年底应聘为通风区监测监控工。第一天到区上报到，师傅李洪枝就带着他到井下进行现场培训，“手指口述”讲解接线工艺和注意事项。热情传授，增加了他对工作的热情。

他这样说道：“每当师傅教会我一样技能时，我都会将知识要点记在本子上，便于再次学习。”就是这样日积月累，正当他想考取中级技工证时，有幸参加了公司举办的“工匠杯”技能比赛，他一鸣惊人，拿到第一名的好成绩。从初级技工直接晋升为公司高级技工，享受每月300元技术津贴。

拿到公司竞赛第一名成绩，他顺利敲开了参加全国大赛的大门。带着初生牛犊不怕虎的那股劲，他在企业搭建的培训平台上更加刻苦练习，与师傅相互切

磋，使自己的操作水平有了新的突破。

面对周围同事们的赞美之词，他深有感触地说道：“这次比赛的设备都是智能化设备，让我开阔了视野，长了见识。以后我将努力学习，向下一个大奖出击。”（马麦丽）

